

[地方案例]

农行宿州分行“贷”动新型农业经营主体发展

近年来,农业银行宿州分行加大对新型农业经营主体的信贷支持力度,截至6月末,该行发放此类贷款余额达7.98亿元。

针对专业合作社、家庭农场(专业大户)等新型农业经营主体的贷款需求,该行引入土地承包经营权抵押、政府增信、保险公司和担保公司等新担保方式,创新推出保证保险贷款和“劝耕贷”等产品,着力解决他们担保难的问题。在培育新型农业经营主体过程中,该行加强与当地农委、农开办合作,创新运用“金担通”“农担通”“税融通”等,并对联合体核心企业及成员实行优惠利率、定向支持,有力支持了农业产业化联合体快速发展。薛杰

甘肃省贫困村合作社规范化整改见实效

今年初,中央脱贫攻坚专项巡视反馈甘肃省合作社存在“大水漫灌”等问题。省委省政府高度重视,迅速部署整改落实,印发了《甘肃省贫困村合作社反馈问题专项整治方案》,先后完成了摸底调查及“回头看”、市县乡三级辅导员队伍建设及1.62万人次的合作社领办人培训等工作。省农业农村厅根据调研情况,及时制定印发了全省贫困村合作社反馈问题专项整治工作方案,根据合作社发挥作用情况将前期摸底调查时“运营规范的、运营一般的和未运营的”三种类型,在整改中按照“运营规范的、运营较规范的、运营一般的、未运营的和注销吊销的”五种类型推进整改,为县(市、区)开展整改工作提供基本遵循。各地按照省里制定的整改方案,积极推进整改工作,目前已取得阶段性进展。截至5月底,全省贫困村运营规范的合作社占比达到29.9%,比2月底提高了6.9个百分点;未运营的合作社下降到了26.6%,比2月底降低了9.3个百分点。运行规范和较规范的比例超过55%的县区达到17个。

洪文泉

山西省级示范家庭农场创建工作启动

从山西省农业农村厅了解到,该省正在开展2019年省级示范家庭农场创建工作,省农业农村厅向各市农业农村局下发了通知,要求各级农业农村(农经)部门严格按照省级示范家庭农场的条件和要求,有序组织开展创建工作,择优申报创建省级示范家庭农场。各市应于2019年8月31日前将申报省级示范家庭农场文件及相关材料报至省农业农村厅政策与改革处。

通知显示,省级示范家庭农场申报条件及标准包括申报主体、基础设施、经营规模、标准生产、财务管理、示范效果等内容。申报省级示范家庭农场必须符合《山西省农业厅关于认定家庭农场的暂行意见》(晋农经发〔2013〕8号)对家庭农场的基本要求,并在“山西省家庭农场管理信息系统”中备案,以从事粮食种植为主,兼顾粮经结合型或种养结合型家庭农场。家庭农场经营者具有初中以上文化程度,参加过新型职业农民培训,有一定的生产技能与管理技能,生产经营场所有家庭农场标牌。葛海霞

福建上杭:乡村吹来家庭农场风

数据显示,1—3月,福建省龙岩市上杭县实现农林牧渔业总产值10.42亿元、增加值5.71亿元。在这其中,家庭农场等新型农业经营主体发挥出了重要作用。



“家庭农场解决了个体散户干不了、干不好的问题,把优势力量整合起来,在品种选育、标准化种植、销售等方面起到推动作用,是上杭县现代农业发展不可忽视的中坚力量。”上杭县农业农村局副局长曾纪华说。

家庭农场大放异彩

初夏雨后,上杭县湖洋镇文光村观音井绿然生态家庭农场场主吴纪堂赶到果园,查看果树的生长情况。农场果树种植面积约有100亩,其中75亩种植脐橙,其他还有杨梅、见橘、蜜雪梨等品种。

1996年,在连城县打工的吴纪堂偶然发现当地柑橘种植业发展很好,他想:“上杭农业基础好,气候适宜,为什么不回乡种脐橙?”一番咨询后,吴纪堂来到了上杭观音井发展。2012年,老吴成立了家庭农场,形成了以脐橙为主、多品类兼顾的水果种植格局,如今农场年收入达40余万元。

在上杭县从事肉鸽养殖的“鸽子妈妈”刘石英也把她的福源家庭农场做得有声有色。刘石英是村里第一位女大学生,毕业后在广州工作。2010年,经过市场调研,她回乡从事肉鸽养殖。

为了成为“鸽子通”,刘石英每天住在养鸽场观察鸽子的习性,不断摸索养殖技术。一年之后,门外

汉变成了“土专家”。2018年,农场2个基地年存栏种鸽5.6万对,年产乳鸽110万余只,年产值达2260余万元。

家庭农场,犹如一场春风,吹进了上杭乡村,有力推动了上杭现代农业的发展。目前,上杭县在市场监督管理局登记注册的家庭农场有2841家,近年来被评为省级示范农场的有17家、市级示范农场37家、县级207家。

产业集聚乘快车

这股家庭农场风,缘何吹起?

“上杭是农业大县,农业基础较好。但当下农村老龄化现象突出,不少土地面临着‘谁来种’的问题,加上一些传统农产品与市场契合度不高、质量达不到要求等,急需通过培育家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体来进行改革。”曾纪华道出个中缘由。

家庭农场的兴起,人才是关键。曾纪华介绍,全县家庭农场主要由种养大户、返乡农民、大学生等创办,农场主大多具有高中或中专以上学历,“他们懂技术、会经营、擅管理,是发展家庭农场的主力军”。同时,政府加大扶持力度,引导农村土地向家庭农场流转,将家庭农场作为农业建设项目的实施主体给予项目优先安排。2014年—2018年,上杭每年扶持培育县级示范家

庭农场50家,每户给予补助3万元。

吴纪堂的百亩果园里,几名工人正在修剪果树,清脆的鸟鸣划破寂静。炎夏一过,这里将会是另一番场景:停车场满是车,果树下都是人,游客们在山间走动,提着果子满载而归。

“刚种脐橙那几年,挂果后只能等着商贩来收购,可受质量、产量等影响,收购价格波动厉害,收入很不稳定。”吴纪堂说,成立家庭农场后,他开辟了休闲采摘业务,拓宽农场营收渠道,增强抗风险能力。而随着采摘观光的火热,观音井有的家庭农场还兴起了民宿、餐饮等业态,将单纯的种植裂变成多元经营,延伸了产业链。

事实上,不仅是产业链延伸,家庭农场还加快了产业聚集。“我回乡养鸽子前,周边只有个别散户在养,数量少又分散,形成不了规模。”刘石英说,“相对于散户,家庭农场养鸽无论是在配种、标准化养殖,还是在管理上都有着很大的优势,促进了养殖质量的提升和产量的提高。”如今,不仅在通贤镇,南阳镇、才溪镇等地也都出现了具有一定规模的鸽子养殖家庭农场,产业发展如火如荼。

“目前,上杭县家庭农场经营规模初现,经济效益一般高于普通农户50%左右。全县从事水果、蔬菜、

水稻种植的,平均经营面积达50亩以上,从事家禽养殖的,平均年出栏2.5万羽以上。”上杭县农业农村局产业推进股股长钟卫胜说。

充当发展领头雁

近两个月,是果树生长的关键培育期,也是吴纪堂特别忙碌的时候。他不仅要操心果园,更挂念着自己帮扶的十余户家庭农场。吴纪堂是不少农户和农场主义务的技术顾问,特别是农场被评为“省级示范农场”后,他帮扶的任务更重了。

上杭县临城镇六甲村的汤树增是吴纪堂帮扶的对象之一。他种的柚子树产量和质量都没有达到预期,便求教于吴纪堂。“我去地里看了看,发现是种植技术不行,嫁接口没有做好,根部容易积水烂掉。”吴纪堂指出症结,并给予资金帮扶。现在,汤树增种了60亩的柚子树,年收入20余万元,种植技术也在逐年进步。

为了更好实现共同发展,吴纪堂和观音井40多个家庭农场加入了上杭观音井同心果业商会。商会每年进行十多次培训,并进行农药集中采购,平日里相互监督、规范定价。“我从事种植早期,受资金、技术限制,前几年基本都是在走弯路。现在大家相互扶持、互相学习,比我那时候顺利多了。”吴纪堂感慨地说。

刘石英也当起了乡亲们的“鸽子老师”。2017年,刘石英的农场被评为“省级示范农场”,越来越多乡亲前来学习取经。刘石英指导他们选址建鸽舍、帮助安装鸽笼、上门开展技术培训。截至目前,她的农场每年举办培训讲座5场以上,培训人数超600人,成功培育养鸽大户13户,带动300多户农户从事肉鸽养殖。

在脱贫攻坚上,家庭农场的作用同样不可小觑。2016年,刘石英的农场在上杭县临城镇新塘村新建产业扶贫项目基地,以“农场+农户+贫困户”的经营模式,带动群众脱贫致富。

“这些家庭农场发挥优势,通过激励性扶贫项目,把贫困户吸纳进来,通过技术培训带动他们脱贫。截至5月,全县已实施激励性产业扶贫项目283个,受益贫困户3623户12496人。”上杭县脱贫攻坚指挥部副主任高美玲说。伊宁倩

年,合作社仅加工手工艺品一项销售额就达60多万元。

集聚创新活力激发精气神

“生活兜底了,生产有起色了,村容村貌变美了,人有了精气神,这就给我们下一步实现乡村振兴打下了坚实基础”,县委书记王呈正说。

环境变了,在外打拼的大学生们也纷纷回村创业。在什奋村,高余斌管理着村上的惠农超市,同时也是保亭新政自牧综合种养专业合作社的负责人,他和他的团队通过线上销售,把乡亲们手中的土蜂蜜、红毛丹、芒果、菠萝蜜等远销吉林、上海、陕西等地。如今在保亭,像高余斌这样大中专毕业的“新型职业农民”就有18人,他们已经成为推进现代农业、农村发展的有生力量。

2018年,是保亭县实现脱贫摘帽目标年。摆脱了贫困,日子过好了,就要更上一层楼,让环境更美,让人的精气神更足。今年保亭全县投入1.4亿元,在全县467个自然村开展人居环境整治工程,让乡村变得更加美丽。

邱杰

村里建起合作社 能人返乡创业忙

海南保亭森林覆盖率85.2%,大多数乡镇属热带雨林山地。山好水好,是保亭的“金饭碗”。

山美水美村貌旧貌换新颜

从保亭县城出发,路过新政镇,再到什奋村,这里已是大山深处了。什奋村位于镇西南约12公里处,被热带雨林山地包裹,是一个黎苗族聚居的山村,全村4个村民小组,137户人家。一栋栋富有特色的民居,依山傍水散落山间。

山青水美、空气清新、四季如春,森林资源、旅游资源等十分丰富。过去,守着金山银山,什奋村村民却过着穷日子。交通不便,信息闭塞,山里东西卖不出去,种的橡胶、槟榔、水稻靠天吃饭,村民收入微薄。村里到处是臭水沟、泥巴路、茅草房,垃圾污水满地,人无法下脚。说起这些时,村“两委”干部、妇联主席蒋晓丽深有感触。

如今的什奋村大不一样了,旧

貌换新颜。蒋晓丽居住的什奋村小组,在政府和驻点单位的帮助下,2017年完成村道、入户道建设,家家户户通上了水电,房前屋后绿化美化,村容村貌大为改观。村里有了标准篮球场,有了文化室、景观桥、休闲厅,还有了电商、惠农超市。

发展特色产业村村能脱贫

新政镇10个村委会、70个村小组,几乎每一个村小组都有主打产业。产业覆盖全镇984户3925人,产业组织化达到96.19%。

在志妈一村,村民高秀权种了两亩多黄秋葵,另外还种了两亩多豆角、1300多株槟榔,养了5头小黄牛,去年收入7.4万元,全家人均收入1.8万多元。原来是建档立卡贫困户,现在已稳定脱贫。“黄秋葵今年才开始种,企业保底收购,3块钱一斤,已经摘了6次,每次摘20多斤,已经有了400多元的收入。预计一年下来,能收4000多斤,你算

会有多少收入……”说起这些,高秀权满脸笑容。

在高州村,村民胡海进原来一直在广东打工,一个月挣的工资不够一家人的花销。回村后,他承包了20多亩地搞养殖。胡海进算了一笔账:“6亩鱼塘养罗非鱼,4块多一斤,一年下来能收入12万多元;6头母猪,今年已经卖了100多头猪仔,还有50多头出栏猪,能收入10万元;家里还种了1000多株槟榔,槟榔打果能收入10多万元。这样算下来,一年就是30多万元,足够一家人的花费了。”

新建村是一个黎苗村,有3个合作社。村民盆德全任降真香加工合作社理事长,成立了保亭凤鼓岭实业有限公司,加工黎苗手工艺品,销售荔枝蜜、野生土蜂蜜、山兰米、苗家糯米酒等原生态特有农产品,还注册了“凤鼓岭”品牌,已带动15户70人建档立卡村民脱贫。2017